

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Sábado 2 de Julio de 1910

NÚM. 192.

Discurso de D. Antonio Maura

Pronunciado el día 26, en Molinar de Carranza, ante las representaciones conservadoras de Bilbao y Santander

(Continuación)

España es natural y fatalmente una democracia.— Hay que vivir como tal.— Por esto no se puede desertar de la vida pública.— Ahora se pagan las deserciones de antes.

Lo he dicho muchas veces— lo recuerdo ahora, porque no acierto á pensar en problemas como estos de que ahora os hablo, sin volver á la idea madre—: que España no es una democracia porque se haya predicado la doctrina democrática: es una democracia, porque la Historia, el desenvolvimiento providencial de la vida de España, han hecho de ella una democracia, y no más que una democracia; y no puede ser más que una democracia un pueblo que no tiene una constitución social bastante consistente para fundar en ella el Poder público y el sistema político de la Nación.

Y ya he notado yo alguna vez aquella especie de ironía que daba, durante nuestras guerras civiles, el ejemplo de que cobijaran las banderas de la Monarquía tradicional á una colección de hombres salidos de las humildes filas de las clases sociales; y es que aun allí, donde se quería representar todo lo contrario, se filtraba la democracia, el hecho

positivo de que de la masa del pueblo, de las entrañas del pueblo, habian de salir los encargados de tomar la dirección y de influir decisivamente en los destinos de la Patria. (Muy bien.)

De modo que en España es fuerza resignarse á que las instituciones estén fundadas sobre el voto popular, porque no hay otra manera de definir que el voto popular, y el voto popular trae consigo todos los influjos sobre la opinión, y todos los medios de actuar sobre la opinión: cosas absoluta y totalmente inseparables. El Poder público,

al fin y al cabo, no se ejerce (ya en parte alguna sino sobre la opinión pública; podrán las Constituciones reservar á una dinastía, á un Soberano, á una oligarquía, determinados predominios políticos; en la acción, la opinión pública los dirige, los cohibe, se los impone al gobernar.

Y eso lo olvidan los que se escandalizan del hecho de que el Poder público se ejercite á veces en ofensa de sus creencias, en ofensa de sus sentimientos, en ofensa de sus intereses, olvidando con ello que el remedio no consiste en llevar esto á mal, si-

no en acordarse de que esto no puede pasar sino por la omisión, por la abstención, por la cobardía de los agraviados. (Muy bien.—Grandes aplausos.)

Esta política que estáis viendo ahora, y que ahora os lastima, no ha venido al Gobierno por el voto de las multitudes, ni siquiera por el sufragio de las urnas: esa se ha encaramado en el Poder, y desde el Poder actúa, y no puede estar en el Poder sino el tiempo que tarde en manifestarse la voluntad de los electores, que no se manifestará retrayéndose de las urnas. (Muy bien.)

72 FOLLETIN DE

Como durante este periodo se han satisfecho las expropiaciones por orden riguroso de numeración, solo han podido pagarse 4.225 de las que se tienen ultimadas para construir la carretera del Puente Nuevo, quedando su expediente con el número uno y como se vé empezado á pagar. Por tanto sin esfuerzo ni recomendación de nadie, y si el sistema de pagos de expropiaciones no se altera, se terminará de pagar dicho expediente en los primeros meses del año venidero y podrán ocuparse los terrenos para construir una carretera tan necesaria que con los pasos obtenidos en la época conservadora constituirá un verdadero y hermoso paseo que embellecerá mucho á Murcia.

EL ECO DE ORIHUELA 697

1908

De Espinardo á la carretera de Fortuna 800 685.

De la Casa de la Virgen á Balsicas 1.820 1.820; cantidades libradas por el Estado 12.500 por la Diputación 2.000.

De Pacheco á Balsicas 2.995 2.995.

1909

De Espinardo á la carretera de Fortuna 4.000 4.000; cantidades libradas por el Estado 20.000 por la Diputación 10.000.

Totales 18.128 17.968 47.500 13.000.

OBRAS SUBASTADAS EN 1907 Á 1909

Trozo 3.º de Cartagena á Mazarrón.

Con la desidia y con las divisiones se colabora al trastorno.—El ejemplo de Bélgica y de Francia.

Parece increíble que durante tantos años pueda obstinarse en el error una multitud de personas, todas bien intencionadas, todas respetables; sin embargo, presenciemos el fenómeno. La experiencia enseña cada día que la división de las fuerzas que debían estar juntas para la acción social y para la acción política, que la dispersión de la fuerza defensiva contra el trastorno, que se anuncia clamoroso y que amenaza á toda hora, no evita, no ha evitado, no puede evitar, la existencia del problema, la realidad de la aspiración subversiva y el avance la aspiración misma.

Sin embargo, se cree que no es colaborar al ataque dividir la defensa ó desertar de la defensa. Yo quisiera saber en que se diferencia esencialmente, y para la eficacia de la lucha, aumentar uno de los factores ó disminuir el otro; y quisiera saber que más eficaz cooperación cabe que retirar el hombro de allí donde debe estar la resistencia, y con qué derecho, después de haber retirado el hombro, se acusa á los que quedaron solos de que no impidieron el mal. (Aplausos).

Esto es tanto más grave, cuanto que no es lícito considerarlo un error pasajero. Llevamos

muchos años de padecerlo; los estragos nada enseñan; el escarmiento propio y ajeno ha perdido su fuerza didáctica sobre esas gentes; porque allí donde la democracia y sus instituciones, y sus organismos de propaganda, y sus urnas electorales, y sus procedimientos de gobierno y de administración, se consideran como el medio puesto por la Constitución y por las leyes á disposición de todos por igual, y donde de palmo á palmo se disputa el terreno, y á porfía se ejercitan los derechos del ciudadano, allí véis que toda la democracia, toda la libertad política, es compatible con treinta años y más de imperio de un partido, de mando de una situación de una derecha, como podría suceder que fuera de una izquierda; y en cambio, en otras Naciones donde se han desoido las voces que substancialmente decían lo mismo que os estoy diciendo, aun siendo voces emanadas del Pontificado romano, como en España tantos años seguidos se desoyen, allí esa libertad es ya un anhelo vano, esa libertad, que aquí se maldice y que aquí se abandona, allí sería una aspiración ideal, cuyo logro está muy remoto. (Aplausos).

Es decir, que en unas partes se está experimentando ante nuestros ojos cómo son compatibles con la libertad y el derecho

de todos las instituciones que permiten coexistir, que permiten tolerarse, que permiten colaborar á las más opuestas significaciones, las más irreconciliables y antagónicas ideas sobre lo más fundamental y sobre lo más nimio de la vida, empezando por las creencias y acabando por el último interés de la última Municipalidad, y cómo no obsta el respeto escrupuloso del derecho ajeno, y de esas instituciones, para que actúen vigorosamente todos juntos los que forman un haz, un Ejército, frente al otro Ejército; y en cambio vemos las lamentaciones inútiles, baldías, que parecen emanaciones del remordimiento, donde se abandonó y se olvidó el avance del tiempo, donde oportunamente no se conoció que era menester vivir en su tiempo, vivir con arreglo al espíritu de su siglo luchar en el terreno que se pisa, no en la idealidad de las cosas que se sueñan, que se anhelan; fantasías en las cuales la única realidad es el desastre. (Aplausos.)

Se concluirá.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Las señoras de la Acción Católica-social, benemérita asociación establecida en esta ciudad, ha enviado á Roma y Madrid los telegramas que transcribimos:

Excmo. Sr. Cardenal secretario de Estado.—Vaticano, Roma.

Acción Católico-Social de Orihuela reitera amor filial Su Santidad y protesta contra planes anticatólicos Gobierno.—La presidenta, Remedios Pastor Soto, viuda de Carrió.

Excmo. Sr. Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

No es justo que por imposición pocos extranjeros y algunos españoles sin religión alguna, se desprecie voluntad bien definida inmensa mayoría católicos.

Por esto, señoras Acción Católico-social Orihuela con nuestras familias, protestamos respetuosa, pero enérgicamente contra reales órdenes y propósitos Gobierno atentatorios derechos de nuestra Santa Religión.—La presidenta, Remedios Pastor Soto, viuda de Carrió.

A continuación insertamos el programa á que ha de ajustarse la función religiosa que el próximo domingo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral.

La Asociación de señoras para la Acción Católico-social de esta ciudad, celebra solemne rogativa en la Santa Iglesia Catedral el domingo 3 de los corrientes, para impetrar del Señor que aleje de la Santa Iglesia de España, los males que actualmente la amenazan.

A dicho objeto, el citado domingo, á las 9 y media de la mañana, se pondrá el Señor de manifiesto y acto seguido se cantará misa solemne.

Continuará durante el día el Santísimo expuesto en su trono, con tandas de adoradores, que irán relevándose.

Por la tarde á las seis, se cantarán unos motetes y seguirán las letanias de todos los santos con solemne bendición y reserva.

Se suplica á todos los fieles la asistencia á tan piadosos actos.

A correo vuelto

Nuestro colega «El Diario» lanza en su editorial de ayer las cantinelas de siempre que ya van oliendo á «música celestial» y á las que algún día, cuando más se enfresque en ellas, contestaremos una vez más.

Únicamente hoy (el espacio no es mucho) vamos á replicar á

- Archena á Mula, trozos 1.º 2.º y 3.º
- Estación de Archena al Pinoso, trozo 5.º
- Cabo de Palos al Albuñón, trozo 1.º
- Unión al Rincón de San Ginés, trozo 1.º
- De Cartagena á Mazarrón, trozo 1.º
- De Molina á Alguazas

EXPEDIENTES DE EXPROPIACIÓN PAGADOS EN 1907 Á 1908

IMPORTES

DESIGNACIÓN Pesetas

De Yecla á la de Mono-var al Pinoso, camino de

enlace.	119
Trozo 1.º Cehegín á La Paca.	7.998
Trozo 3.º Cartagena á la de Cieza á Mazarrón.	26.741
Yarios expedientes de la carretera del Puente Nuevo	4.229
Trozo 2.º Cartagena á Mazarrón.	20.014
Trozo 4.º Barranda á Nerpio.	8.814
trozo 1.º Yecla á Almansa (en discordia)	605
Trozo 2.º Archena á Rí-cote.	18.342
Trozos 1.º y 2.º Jumilla á la estación de Agramón	29.643
Total	116.500

uno de sus «comentarios» de ayer. Sepa «El Diario» y le invitamos á que cite el escrito en que eso hemos dicho, que nosotros de la medida del Sr. Ferrer para con el vendedor de «El Liberal» no hemos criticado dicha medida en sí.

Lo único que hemos hecho es señalar la «coincidencia» de la oportunidad en dictarla y que nosotros achacamos al «canguelo» consabido.

Por lo demás muy bien hace el Sr. Ferrer con su prohibición, que demandaba la opinión.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» comentando el alborozo de los ministeriales por la actitud de benevolencia que una gran parte de la prensa extranjera viene observando respecto del Gobierno dice que en el extranjero se tiene de España y de las cosas de España una idea que dista mucho de la realidad.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un cronista de Juan Antonio de Eguilar relatando sus impresiones respecto á Tetuan.

«El Universo» dice (fundamentando su aserto) que es un sarcasmo invocar el «público anhelo» como razón de la política anticatólica en un país eminentemente católico cual el nuestro.

«El Correo español» dice que la cuestión religiosa es la obsesión y la pesadilla del Sr. Canalejas.

«El Mundo» en un diálogo que pone en boca de un alto personaje liberal comenta en tonos pesimistas para la vida del actual gobierno el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas al contestar en el Senado al Sr. Sanchez de Toca, discurso que contiene declaraciones de política liberalísima.

«Diario Universal» excita al gobierno á perseverar en la política emprendida.

«La Correspondencia militar» trata en su fondo de los defectos de organización que hay que corregir en el arma de Caballería.

«La Mañana» contesta á los cargos formulados por «La Epoca» contra el Sr. Canalejas por su discurso en el banquete celebrado en honor del señor Saenz Peña.

Mes de Mayo

Trabajos agrícolas

Jardinería resguardar las plantas contra el granizo los vendavales y el calor excesivo.

Colmenas en este mes se recoge aun la miel de las colmenas, no sin poca desesperación de los laboriosas abejas cuyo asilo suele quemarse con frecuencia para despojarla del fruto de su trabajo.

Ganado los agricultores ganados comienzan el cebo de los bueyes que se han de vender en el año y lo mismo con el ganado de cerda y por último, los dueños de ganado lanar, destinan un carnero para cada veinte y cinco ovejas de las que se destinan á la reproducción. Si hay proporción se baña el ganado de labor.

NUESTRO FOLLETIN

Tenemos la inmensa satisfacción de comunicar á nuestros lectores que próxima á terminar en nuestro folletín la inserción del folleto que varios admiradores del ilustre exministro señor La Cierva editaron, comenzaremos enseguida á publicar una preciosa novela del eximio literato D. Modesto Hernandez Villaseca.

Dicha obra que fué unánimemente aplaudida á raíz de su publicación, tiene para nosotros el doble mérito de reseñarse en ella con la propiedad del lenguaje característica en el autor usos y costumbres de nuestra tierra (la acción se desarrolla en la hermosa vega oriolana) y de ser su autor paisano nuestro.

Se titula dicha novela

Rosa del Valle

y es quizás la única obra de su género en la que se retratan con fidelidad pasmosa tipos costumbres y hasta el lenguaje de nuestros huertanos.

Hay además de esto en

Rosa del Valle

una enseñanza moral que cautiva hasta el punto, que todos nos encontramos dispuestos después de su lectura, á imitar las bellas acciones de la delicada protagonista de dicha novela.

Confiamos que nuestros lectores agradecerán el poder saborear las bellas páginas de la novela

Rosa del Valle

ORIGINAL DE

D. Modesto Hernández Villaseca

Ayuntamiento

Sesión supletoria del día 2 de Julio de 1910

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los oncejales señores

Franco, Ibañez, Cárcelos y Sanchez Costa.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se concede autorización á don José Lafuente Ibarra y á don Bartolomé Carrió para hacer obras.

Se presentan varias cuentas y se levanta la sesión.

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA

LAS CORTES

—Senado—

—Sesión del día 2—

Con regular animación en escaños y tribunas se abre la sesión á las 3 y 1/2 bajo la presidencia del Sr. Montero Rios.

Después de rectificar los señores Maestre y Ministro de Fomento y de intervenir el Ministro de la Guerra en la discusión del mensaje se concede la palabra al Arzobispo de Zaragoza.

Comienza el ilustre prelado su discurso diciendo que quiere llevar un grano de arena á la obra de paz y concordia entre el Gobierno y el pontificado.

El discurso del Sr. Soldevilla que fué de tonos templados y conciliatorios, manifestando una gran tolerancia, fué muy aplaudido por toda la Cámara.

El Sr. Canalejas contesta al Arzobispo.

Insiste en sus ideas de siempre y dice que el mensaje de los prelados contiene una provocación al Gobierno.

El Presidente del Consejo de Ministros estuvo muy poco afortunado en su discurso, pues todo el fué una prueba de sus apasionamientos por los radicalismos.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

Congreso

—Sesión del día 2—

Preside el Conde de Romanones.

Juran y prometen el cargo varios señores diputados.

Se procede á la elección de la Comisión inspectora de la deuda.

Se dá lectura al proyecto de contestación al mensaje de la corona y se acuerda quede dos días sobre la mesa.

Se levanta la sesión.

Desde San Miguel de Salinas

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mio y correligionario:

El 24, festividad de S. Juan, nuestro querido jefe D. José Pujol, envió el siguiente telegrama al Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva: «Los conservadores de S. Miguel de Salinas (Orihuela) en lo más rudo del combate para las elecciones á concejales del 26 tienen la alta honra de felicitar á V. S. en el día de su santo.—José Pujol.

La contestación ha sido una carta cariñosísima del Sr. La Cierva dándole las gracias al partido y deseándole el triunfo.

Pasadas las elecciones han quedado los naturales comentaristas sobre ellas; unos aprecian el triunfo de los demócratas y otros afirman que el triunfo ha sido de los conservadores, puesto que la diferencia ha estado en quince electores, que de votar con los conservadores á votar con los demócratas (porque se lo pagaron muy bien) suman los treinta votos que ha habido de diferencia.

Con esto se demuestra que los demócratas sin la vara no van á la lucha, puesto que en los tres años próximamente que han mandado los conservadores, no se han acercado á las urnas.

Y nada mas por hoy.

Queda de V. afmo. y correligionario que b. s. m.

El Corresponsal

JOSÉ GALANT ARAUJO

30 Junio 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

En Alicante ha sido detenido por el inspector de seguridad D. Ricardo Ibañez Aliaga residente en Valencia el autor de la muerte del conocido en esta ciudad por el Chalao, Antón el Gitano el que después de su bárbaro crimen se trasladó á Valencia en donde termina de cometer otro asesinato.

Felicitemos muy efusivamente á tan probo funcionario por la labor que acaba de realizar.

Ante la junta local de instrucción pública se han verificado hoy los exámenes en las escuelas de esta ciudad.

Ha regresado de Alicante nuestro querido amigo y correligionario don José M.^a Senén y de Zancara nuestro querido amigo y correligionario don José García Mercader.

Nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y LAS CORTES DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillaría nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce, con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables - Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida clientela que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Albero Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformación

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.